COMUNICATO 
sull’Assemblea Nazionale

“Per un sindacato di classe” 
tenutasi a Napoli il 31 maggio 2008

promossa e organizzata da 
Sindacato Lavoratori in Lotta – per il sindacato di classe 

Slaicobas – per il sindacato di classe
L’Assemblea Nazionale ha visto la partecipazione di decine di delegati e delegate provenienti da varie parti del paese, oltre che di disoccupati, precari, pensionati, simpatizzanti e organizzazioni sindacali ospiti.
L’Assemblea Nazionale si è aperta, dopo la formalizzazione della Presidenza paritaria, con un messaggio di saluto e una breve presentazione da parte del compagno Rosario Cercola, Segretario Provinciale SLL per il sindacato di classe. Successivamente ha preso la parola il compagno Ernesto Palatrasio dello Slaicobas per il sindacato di classe che ha svolto una delle due relazioni introduttive. Analogamente è intervenuto il compagno Luigi Sito, Segretario Generale del SLL per il sindacato di classe, tenendo la seconda relazione introduttiva.

È seguito un intenso e proficuo dibattito al quale hanno partecipato delegati e delegate provenienti da fabbriche e luoghi di lavoro dell’intero territorio nazionale, disoccupati, precari, attivisti della lotta per la casa, esponenti di altre Organizzazioni Sindacali, militanti politici.

Al termine del dibattito, che ha toccato i temi preannunciati nella convocazione (la lotta ai padroni e al Governo Berlusconi; la lotta alla concertazione dei sindacati di regime; il processo di unità, lotta, trasformazione del movimento sindacale) si è data lettura della Dichiarazione Finale che qui si allega.
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