Unione Sindacale Italiana

Confederazione sindacale nazionale e di federazioni intercategoriali

Segreteria prov. di Roma e rappresentanza sindacale aziendale USI AIT – Azienda Farmacap 

Via Iside 12 00184 Roma tel. 06/70451981 fax 06/77201444 e mail usiait1@virgilio.it
Comunicato sindacale radio/stampa del 15 Luglio 2008

AZIENDA SPECIALE FARMACAP/COMUNE DI ROMA:

 CONTINUA LA MOBILITAZIONE DELLE EDUCATRICI PRECARIE DEGLI ASILI NIDO GESTITI DALL’AZIENDA SPECIALE  FARMACAP.

DOPO LO SCIOPERO E IL BLOCCO TOTALE DEGLI ASILI NIDO, CON UN PARTECIPATO PRESIDIO SOTTO L’ASSESSORATO ALLE POLITICHE SCOLASTICHE ED EDUCATIVE DEL COMUNE DI ROMA IL 26 GIUGNO, L’AUDIZIONE IL 4 LUGLIO CON LA C.C.P. POLITICHE SOCIALI E L’ATTIVAZIONE DELLE PROCEDURE “TECNICHE” PREVISTE DA DELIBERE COMUNALI (259/2005) IL 10 LUGLIO NON ANCORA PARTITE, LE EDUCATRICI SONO ANCORA IN ATTESA DI PROVVEDIMENTI CONCRETI CHE SALVINO I LIVELLI OCCUPAZIONALI E L’ATTIVITA’ EDUCATIVA E TERRANNO UNA ASSEMBLEA SINDACALE RETRIBUITA.
GIOVEDI’ 17 LUGLIO DALLE 16 ALLE 18, LE EDUCATRICI PRECARIE DEI NIDI (EX) FARMACAP, SARANNO IN ASSEMBLEA SOTTO L’ASSESSORATO ALLE POLITICHE SOCIALI IN VIALE MANZONI 16, MANTENENDO LO STATO DI AGITAZIONE. 
LA MOBILITAZIONE PROSEGUIRA’ ANCHE NEI PROSSIMI GIORNI, FINO A CHE NON SI OTTERRANNO GARANZIE CERTE E PERCORSI CHIARI  DI SALVAGUARDIA OCCUPAZIONALE DI TUTTE LE EDUCATRICI PRECARIE E IL MANTENIMENTO DELLA CONTINUITA’ DIDATTICA E LAVORATIVA.

SI ATTENDE UN CHIARO E PRECISO SEGNALE DA PARTE DELLE ASSESSORE MARSILIO E BELVISO, A VARIO TITOLO COMPETENTI PER LA SITUAZIONE E L’ATTIVAZIONE DEGLI INCONTRI PREVISTI PER LA SALVAGUARDIA OCCUPAZIONALE DELLE EDUCATRICI, COME PREVISTO DALLE PROCEDURE E REGOLAMENTAZIONI COMUNALI ATTIVATE IL 10 LUGLIO COME PREVEDE LA DELIBERA 259/05 DEL CONSIGLIO COMUNALE.
MOLTE LAVORATRICI NON RIPONGONO FIDUCIA NEI TARDIVI TENTATIVI DI ALCUNI SINDACATI (Cgil, Cisl, Uil) DI “OCCUPARSI” DELLA LORO QUESTIONE LAVORATIVA, DOPO IL DISINTERESSE MANIFESTATO IN QUESTI TRE ANNI, SULLE LORO CONDIZIONI DI LAVORO E DI SERVIZIO, PIU’ VOLTE SEGNALATE.

Nota: la stampa e gli organi di informazione sono invitati per le ore 16.30 a Viale Manzoni 16.     
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