   


Per un 1° MAGGIO di lotta ! 

Per un punto di vista di classe contro la crisi del capitalismo!
Contro la guerra imperialista!

A sostegno delle lotte dei popoli, contro il razzismo,  per una solidarietà di classe!
Mercoledi 20 aprile si terrà a Milano un incontro metropolitano per provare a costruire il 1° maggio una mobilitazione di piazza capace di raccogliere e rilanciare tutte le parole d’ordine che in questo ultimo periodo stiamo  praticando.
 - Facciamo questo appello perché vorremmo condividere una mobilitazione che parli concretamente di questa crisi che sta scuotendo alla radice il sistema economico capitalista, della condizione di sfruttamento e precarietà strutturale che oggi vivono milioni di giovani donne e uomini, dell’impossibilità di questo sistema economico e politico -  non solo di questo o di qualsiasi altro governo – di dare risposte concrete ai bisogni materiali del proletariato e le masse diseredate del mondo intero.

La sopravvivenza del  sistema  è  legata al peggioramento delle condizioni di vita e di lavoro delle classi subalterne e al supersfruttamento delle aree arretrate dal punto di vista capitalistico: da qui la necessità di controllo tramite l’aggressione imperialista alla Libia 
Vorremmo che in quella giornata emergesse un chiaro punto di vista anticapitalistico, non riformista, non concertativo senza alcun ammiccamento a possibili governi che “amici” dei lavoratori non saranno mai.  Rigettiamo  beceri frontismi in funzione antiberlusconiana, riponendo nella lotta di classe l’unica speranza di una lotta per una difesa economica e politica rivoluzionaria per la trasformazione radicale della società’esistente.

 - Vorremmo anche costruire una mobilitazione per denunciare che questa crisi è indissolubilmente connessa all’odierna guerra in Libia, una guerra di rapina, una guerra per il controllo di quel Paese e l’ accaparramento di risorse e perché sia dato un segnale alle masse   che minacciano, con le sollevazioni popolari, di mettere in discussione non solo i governi dittatoriali ivi presenti ,ma il sistema di controllo delle stesse potenze imperialiste in tutta l’area.  Guerra che sarà pagata con una carneficina perché si possa mantenere ed allargare il flusso del sovraprofitto in quest’area e  dai proletari delle metropoli con un aumento generalizzato del costo della vita.
- Vorremmo  affermare una contrapposizione frontale alla ciclica guerra imperialista, spacciata per intervento “umanitario”, sapendola coniugare con la capacità di esprimere la nostra solidarietà di classe per le decine di migliaia di migranti che arrivano sulle nostre coste scappando  da scenari di guerra o miseria e che invece finiscono, quando non muoiono in mare,  in prigioni “umanitarie”che sono dei veri lager a cielo aperto.
Mercoledi 20 aprile ci incontreremo con tutti i compagni e le compagne che vorranno condividere questa prospettiva, senza che sia questa  un’alternativa ad altre mobilitazioni che si svolgeranno in   quella giornata:  per  costruire un momento  di lotta su queste 3 tematiche - crisi capitalista conflitto capitale/lavoro – guerra imperialista – razzismo e solidarietà,  per   raccolgliere i diversi percorsi del conflitto sociale in corso e rilanciarli su un piano più generale, superando, così,  settorialismi e specificità d’intervento.

Da questo incontro metropolitano vorremmo uscire con una proposta unitaria per praticare un 1° maggio di lotta ed internazionalista.
           

Mercoledi 20 aprile ore 21,00  

c/o il Csa Vitttoria via Friuli angolo via Muratori Milano

promuovono questo incontro:

Coordinamento di sostegno alle lotte delle cooperative - SiCobas - Csa Vittoria - La Fucina
